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USING OF AutoCAD VOLUMETRIC TECHNOLOGIES IN THE COURSE OF COMPUTER GRAPHICS FOR STUDENT OF               WOODWORKING SPECIALTIES

Современная методика обучения студентов МТД инженерным специальностям строится на новых технологиях конструирования, в которых центральное место занимает компьютерная графика. Использование компьютерных технологий является обязательным условием современного процесса обучения. Мировое признание и лидерство среди графических систем автоматизированного проектирования (САПР) принадлежит системе AutoCAD.

В процессе изучения курса «Начертательная геометрия» студенты, выполняющие графические работы по темам: построение проекций тел с вырезом, пересечение поверхностей, задачи решают «вручную» с использованием карандаша, линейки, циркуля, что позволяет понять методы решения, освоить навыки черчения и развить пространственное мышление. Применение пакета AutoCAD дает возможность изучить начертательную геометрию на более высоком уровне, повышающем точность построения. Для решения ряда задач применяется раздел AutoCAD объемная графика. 

Процесс создания трехмерной модели детали можно разделить на 4 этапа:

· мысленное разбиение формы детали на простейшие трехмерные примитивы (цилиндры, конусы, и т.д.);

· последовательное построение этих примитивов;

· выполнение логических операций над примитивами (объединение, вычитание, пересечение);

· выполнение сопряжений, снятие фасок;

При формировании модели следует учесть последовательность выполнения логических операций:

· объединить внешние поверхности детали;

· объединить внутренние поверхности;

· из объединения тел, образующих внешнюю поверхность, вычитается объединение тел, составляющих полости, отверстия, углубления и т.п.

Кроме того, создав трехмерную пространственную модель поверхности, можно получить чертеж с тремя ортогональными проекциями (виды – главный, сверху, слева) и изометрией поверхности.

Построение разверток имеет большое значение для тех видов производства, продукция которых изготовляется из листового материала. На кафедре начертательной геометрии разработаны варианты заданий по построению разверток технических форм, бункеров и циклонов пневмотранспортных систем, приемников станков, напольных отсосов-сметок, оградительных устройств, вращающихся рабочих органов (пил, фрез, ножевых валов). На  первом этапе этой графической работы создается  пространственная модель устройства. Эта модель позволяет наглядно представить  форму объекта, как совокупность простых геометрических элементов, каждый из которых может быть построен как solid – элемент. Затем выполняются развертки  боковых поверхностей модели. 

На рисунке 1 показаны примеры моделей технических форм приемника деревообрабатывающего станка и циклона (марки ОЭКДМ) пневмотранспорта. 
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                                                      Рисунок 1                                                                            

Изучив методы построения объемных поверхностей, и взаимодействия их друг с другом, студенты переходят к более сложному геометрическому моделированию (проектированию сложных твердотельных поверхностей).

Сочетание дисциплин «Начертательная геометрия», «Машиностроительное черчение» и «Машинная графика» дает наиболее существенные результаты совершенствования графической подготовки студентов и способствует развитию абстрактного и логического мышления.
