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Рассмотрены  проблемы создания и деятельности  технопарка при университете, вопросы  организации малых инновационных предприятий, конкретные выполняемые проекты и перспективы дальнейшего развития Уральского лесного технопарка.
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The Ural wood technopark - is time developments
 Problems of creation and technopark activity are considered at university, questions of the organisation of the small innovative enterprises, concrete carried out projects and prospects of the further development of the Ural wood technopark.

 В конце 2010 года по поручению Президента РФ Дмитрия Медведева, в регионах Российской Федерации проведена своеобразная перепись технопарков. В связи с жесткими условиями предоставления отчетности стало ясно, что реально действующих технопарков в стране на порядок меньше, чем об этом сообщалось чиновниками региональных  министерств и ведомств.  В частности, в Свердловской области зарегистрированы и реально развиваются 11 «промышленных технопарков», или технопарков на базе свободных площадей промышленных предприятий, которые, осваивая современные технологии, остаются, тем не менее, малыми производствами, минимально связанными с процессом инноваций.  Технопарков, созданных при университетах в области всего два: при Уральском государственном лесотехническом университете (УГЛТУ) и при Уральском государственном горном университете (УГГУ). 
В России, пока все еще готовится законодательство об инновационной деятельности, отдельные технопарки в сфере высоких технологий и коммуникаций, созданные постановлениями Правительства РФ, только начинают строительство собственной инфраструктуры практически на голом месте. В отсутствие в России Закона  об инновациях и инновационной деятельности само понятие «инновации» трактуется и федеральными, и региональными властными структурами неоднозначно. 
Становление технопарка при университете, организация или привлечение в него малых предприятий при слабости нормативно – правовой базы и финансовой поддержки, задача не простая. Создать инновационную структуру технопарка, отвечающую минимальным требованиям по  объемам финансирования и количеству специализированных площадей университет не в состоянии ни материально, ни по существующему законодательству. В сложившихся экономических обстоятельствах не может помочь и лесной комплекс региона. В этой ситуации нас поддержало Министерство промышленности и науки Свердловской области, выделив научно-технологическому центру трансферт-технологий технопарка в 2008 году грант на внедрение технологий сортиментной заготовки леса на базе новой для отрасли техники – харвестеров и форвардеров. Внедренные в передовых предприятиях, эти технологии обеспечили им экономическую стабильность, а технопарку стартовые возможности создания первого инновационного образования. 

Дальнейшее развитие на этом этапе пришлось ограничить созданием предприятий, требующих минимальных вложений вуза: центра подготовки операторов лесных машин,  учебно-консультационного центра, центра испытаний и сертификации лесной продукции. 

Таким образом, получили развитие первенцы технопарка, но их «привязка» к технопарку была номинальной. Потому что сам технопарк на этом этапе развития не мог быть оформлен, как юридическое лицо – ОАО или ЗАО, ибо «прокормить» это образование – технопарк - слабые финансово резиденты не могли.


Исполнительная дирекция технопарка настойчиво искала финансовую поддержку.
 Научные разработки ученых УГЛТУ, готовые к внедрению в производство, демонстрировались на международном Евро-Азиатском лесном форуме и выставке «Лесдревмаш» 2008 и 2010 годов в г. Москве,  проведена презентация работ технопарка на международной вычтавке «ИННОПРОМ -2010», в рамках четырех  Международных Евразийских симпозиумов (Екатеринбург), а также на XV межрегиональной специализированной выставке «Мебель для дома и офиса. Лес и деревообработка» (г. Уфа), научно-практической конференции «Уральская деревня» и других форумах.
С введением Федерального Закона РФ от 08.02.2008 г. №217-ФЗ о создании на базе вузов и научных институтов малых инновационных предприятий (МИП) ситуация с организацией таких предприятий  в рамках технопарка сдвинулась с «мертвой точки». Закон имел множество недоработок, которые медленно исправляются в течение уже двух лет. Несмотря на эти временные проблемы,  в УГЛТУ продолжали последовательный курс на становление и развитие технопарка.  
 Первое МИП-предприятие – ООО «БИНОМ» - было создано с целью реализации инновационных разработок в сфере нанотехнологий.  Новые реагенты для очистки питьевых вод и техногенных загрязнений, разработанное оборудование очистки, получили высокую оценку специалистов. Такой технологии в мировой практике нет. ООО «БИНОМ» стал первым в РФ МИП, зарегистрированным в «Роспатенте» и Минобрнауки в соответствии со всеми требованиями закона  № 217-ФЗ.  

Одновременно было зарегистрировано второе малое инновационное предприятие - НТЦ ООО «ИНЛЕСТЕХ», которое совместно с ОАО «Амкодор» (Республика Беларусь) и ООО «Велмаш-С» (Россия), вело разработку универсального манипуляторного погрузчика для лесного комплекса. Идея создания машины, которая заменит почти 20 видов и типов устаревших морально машин в лесном комплексе, разрабатывалась в вузе давно. Такая машина и технология лесозаготовки на ее базе, должна в кратчайшее время вывести малые и средние предприятия лесной промышленности из тяжелого финансового тупика. К сожалению, работа над проектом в ОАО «Амкодор» затянулась на целый год, и мы обратились к фирме «Pfanzelt Maschinenbau» (Германия), в которой изготовили первые промышленные образцы погрузчика. В настоящее время в Правительстве Свердловской области проходят переговоры с руководством германской фирмы об организации сборочного производства таких машин у нас в области. Проект ООО «ИНЛЕСТЕХ» получил высокую оценку на совещании главных конструкторов предприятий ВПК Свердловской области и у председателя комитета по промышленности Областной Думы  В. Машкова.
Следующее  МИП-предприятие - ООО «Тензоскоп» - подготовило в серийное производство прибор, регистрирующий целый спектр показателей нагрузок и температур на работающих узлах и деталях машин. Потребность в приборе в нашей области среди машиностроительных предприятий есть, но недостаточными  пока остаются усилия технопарка по его  рекламе, поэтому реализация проекта продвигается медленно.
Идет документальное оформление в «Роспатенте» МИП ООО «Лесные инновации», которое в 2010 году начало свою деятельность по созданию малых архитектурных форм, строительству сборных садовых домиков, бань, интерьеров из древесины.

В этом же году в состав технопарка вошло малое предприятие ООО «Леспроект», ведущее подготовку лесных планов лесопромышленных предприятий, работы, которые лесопромышленникам самим освоить не по средствам. Другое ООО, «Уралстройиндустрия», интенсивно сотрудничает с  муниципальными образованиями  Свердловской области по внедрению биоэнергетики, организации производства топлива из древесных отходов, разработке теплогенераторов на древесных отходах и переводу  котельных на биотопливо. Это одно из самых приоритетных направлений развития энергетики рассматривается нами, как самое перспективное, мы сделали в этом направлении уже много наработок, ждем предложений от Министерства энергетики и ЖКХ Свердловской области.
Оформив на базе собственных патентов четыре предприятия,  мы подготовили заявки на участие в грантах  Фонда Бортника. Первая наша попытка оказалась не удачной, хотя мы и заняли высокие мкста в рейтинге проектов.  В 2011  году два МИП – ООО «БИНОМ» и ООО «ИНЛЕСТЕХ» снова подали заявки на участие в конкурсе «СТАРТ-2011» Фонда Бортника. Причем ООО «БИНОМ», внедрив разработки по очистке воды, приступил к новой, не менее привлекательной для  бизнеса разработке  реагентов для производства гидрофобных цементов. К сожалению, и вторая попытка выйти на бюджетное финансирование оказалась неудачной. 
Наши попытки получить стартовый капитал на любую из новых эффективных разработок пока безуспешны. По стойкому мнению директоров многих малых предприятий, бюджетные  фонды «поглощаются» самими распределителями этих фондов, которых в российских управленческих структурах не  сосчитать.

Необходимо отметить, что в 2010 году в рамках МИП технопарка были профинансированы и выполнены внедренческие разработки  коллективов кафедр университета. Работа, выполненная  под руководством  профессора   В. В. Глухих – производство ДСП на основе связующего карданола в ООО «Первая лесопромышленная компания» – получила высокую оценку специалистов Минпромнауки и Уральского Союза лесопромышленников.  Перспективна разработка коллектива профессора В. П. Сивакова по производству новых видов гигиенической бумаги на основе отходов производства.
Концепция создания и развития Уральского лесного технопарка с начала его образования базировалась на наличии в составе университета обособленного структурного подразделения - Уральского учебно-опытного лесхоза (УУОЛ) «Северка» -  располагающего производственной базой и лесным потенциалом на площади в 30 тыс. га. Именно здесь, при минимальном бюджетном финансировании, Свердловская область может оформить базовый  отраслевой технопарк эффективной инновационной деятельности в лесном комплексе. В феврале 2011 года в УУОЛ прошло совещание межведомственной группы под председательством зам. Главы правительства Свердловской области, министра промышленности и науки               А. Ю. Петрова, на котором были намечены планы развития  УУОЛ, как научно-учебно-производственной базы университета и лесного технопарка. 
Планом развития  технопарка на  2011 - 2012 годы предусматривается организация двух малых инновационных предприятий на основе сформированного портфеля научных разработок, защищенных патентами  УГЛТУ.  А всего к внедрению в научных коллективах подготовлены более десяти проектов, ждущих стартового финансирования. Вот основные из них:
1. Производство микрокапсулированных гидрофобных цементов для промышленного, гражданского и дорожного строительства.
2. Производство автоматизированных газопиролизных теплоагрегатов на топливных древесных концентратах с КПД не менее  92% и промышленный  выпуск топливных концентратов. 
        3. Производство огнезащитных материалов для деревянных и металлических несущих конструкций. Оригинальное решение защиты конструкций вспучивающимися от температуры составами в 3-4 раза увеличивает их огнестойкость.

4. Производство новых конструкционных  материалов для домостроения из отходов древесины с заданными теплофизическими свойствами. 
5. Освоение промышленного производства радиационно-защитных материалов и плит на основе отходов древесины. 

6. Организация регионального центра рекреационного экологического туризма и подготовки инструкторов – спасателей. Подготовка инструкторов противопожарной защиты на этой базе. 

7. Создание системы слежения за перемещениями лесопродукции от леса до потребителя с целью предотвращения самовольных порубок леса. 8

8. Производство комплекса для предупреждения болезней позвоночника и восстановления функциональных систем человеческого организма. 

Все инновационные проекты, предлагаемые к реализации через создаваемые малые предприятия Уральского лесного технопарка, входят в категорию приоритетных направлений  научно-исследовательских и внедренческих работ Свердловской области, а часть из них являются критическими технологиями для экономики РФ.

Признание технопарка в коллективе университета, среди промышленников и в областных административно-управленческих структурах пришло. Надеемся на то, что это признание выразится в финансовом благополучии технопарка уже в этом году.  

