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Перспективы теплоэнергетики муниципальных образований
Представлен анализ теплопотребления в Свердловской области  и прогноз возможности замещения ископаемых видов топлива на возобновляемые, представлены данные по ресурсам древесного топлива в области,  рекомендованы к внедрению типы теплогенераторов.  

A. A. Dobrachev
Prospects of power system of municipal unions
The analysis heatconsumption in Sverdlovsk area and the forecast of possibility of replacement of fossil kinds of fuel on renewed is presented, on resources of wood fuel data are presented to areas, types heatgenerators are recommended to introduction.  
 В условиях постоянного роста тарифов на энергоносители особенно актуальной становится проблема энергосбережения в коммунальной сфере и в производственно-хозяйственной деятельности предприятий. Доля энергетических затрат в структуре себестоимости продукции предприятия, потребляющего покупную дорогостоящую тепловую энергию, достигает 30%, что говорит о высокой энергоемкости производства. В этой связи энергетическое использование древесных отходов предприятий лесной и деревообрабатывающей промышленности в лесодостаточных регионах РФ является одним из важных направлений снижения стоимости тепла и повышения эффективности производства. В результате работы лесного комплекса в России ежегодно образуется порядка 70 млн. тонн древесных отходов, большая часть которых, как правило, остается невостребованной, ухудшая пожарную безопасность и экологическую обстановку в местах расположения предприятий. Важную составляющую пополнения этой топливной базы являются лесокультурные мероприятия, в результате которых  получается около 900 тыс. куб. м. низкосортной и мелкой древесины, не имеющей товарного применения. Между тем, этот огромный потенциал топлива можно и нужно рационально использовать.

Федеральный закон от 23 ноября 2009 года № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», распоряжение Правительства Российской Федерации от 01.12.2009 г. № 1830-р, Закон Свердловской области от 25 декабря 2009 года № 117-ОЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности на территории Свердловской области», определяют политику вовлечения в энергетику ресурсов местных и возобновляемых источников топлив. Основными источниками замещения ископаемых видов топлив для Свердловской области являются отходы древесины и торф, запасы которых могут перекрыть полностью потребности муниципальных образований области в теплопотреблении.

Свердловская область является топливодефицитной, т.к. местные ископаемые топливные ресурсы  обеспечивают не более 5% ее потребности.  Общее потребление топливно-энергетических ресурсов в Свердловской области составляет около 26 млн. т. условного топлива в год.  Из общего объема топлива, поступающего в Свердловскую область извне, примерно 35% составляет природный газ Тюменского Севера, остальное  - привозной уголь из Сибири, из Республики Казахстан и мазут. Общее потребление угля в Свердловской области составляет 19 млн.т. в год, в т.ч. доля собственных углей, потребляемых тепловыми  и электростанциями «Свердловэнерго», не превышает 15% от общего объема. Внешние поставки углей нестабильны, транспортная составляющая в их цене растет, что ставит под угрозу снабжение тепловых электростанций области. 

Область ежегодно потребляет 19 млрд. куб. м. газа. Согласно “Энергетической стратегии России до 2020 года” цены на газ увеличатся в 3 раза. По эквивалентной теплотворной  способности стоимость газа будет выше стоимости угля в 1,2-1,3 раза. В связи с постоянно возрастающей стоимостью мазута,  дизельного топлива,  каменного угля и природного газа назрела настоятельная необходимость в создании собственной топливной отрасли на основе местных сырьевых ресурсов (древесные отходы, дрова, торф).  Ресурсы потенциальных отходов на топливо составляют 3901,9 тыс. тонн или 1213,4 тыс. т. условного топлива (т.у.т.);  доступных - 1782,1 тонны, или 554,2 тыс. т.у.т.; реальных - 1107,6 тыс. т., или 344,5 тыс. т.у.т. Реальные ресурсы отходов позволят получить  2878 МВт, или 2447,8 тыс. Гкал  тепловой энергии для замены  угольных, мазутных и электрических котельных  области
Этот потенциал составляют порубочные остатки, опилки, щепа, стружка, кусковые отходы и кора, мелкотоварная древесина от рубок ухода, теплота сгорания которых ненамного уступает каменному углю. Он в состоянии полностью обеспечить теплом  и электроэнергией большинство муниципальных образований отдаленных территорий, освоить районы, которые раньше были малодоступны ввиду отдаленности от централизованных источников энергии. 

Стоимость выработки тепла, руб./Гкал из древесных концентратов в 3 раза ниже, чем стоимость тепла из мазута, в 2,5 раза ниже, чем из угля и в 4  раза ниже, чем стоимость тепла на основе электроэнергии. В среднем стоимость 1 кВт. тепловой энергии, произведенной из древесных концентратов, составит 0,93-1,07 руб./кВт, а из щепы и дров еще меньше.  При этом экологические преимущества древесного топлива очевидны и позволяют нашему региону получать платежи от реализации положений Киотского протокола.

Свердловская область обладает также значительными ресурсами торфа, объем добычи которого до 1991 года составлял 3,5 млн. тонн. По своим теплоэнергетическим показателям торф близок к древесному топливу, но имеет несколько большую зольность. Современные технологии получения тепловой энергии из торфа ориентированы на его использование совместно с древесным топливом, что обеспечивает его полноценную сгораемость и минимальные выбросы в атмосферу двуокиси углерода и серы. В области успешно функционирует ОАО «Уралторф», реализуя первые проекты перевода муниципальных котельных на это топливо. 

Таким образом, при совместном использовании отходов древесины и торфа, Свердловская область может полностью осуществить перевод на возобновляемые ресурсы энергообеспечения ЖКХ муниципальных образований, а также значительной части промышленных предприятий, имеющих котельные на угле, мазуте и электроэнергии.

Уральский лесной технопарк при ГОУ ВПО «Уральский государственный лесотехнический университет» активно участвует в региональной программе «Повышение энергетической эффективности региональной экономики» и принял на себя выполнение следующих  разделов Протокола заседания совета по экономической политике при Полномочном Представителе Президента РФ  от 18 декабря 2009 г: 

   - по п. 2.10. протокола: определение реальных ресурсов отходов лесозаготовок и деревообработки, их географическую концентрацию, логистику и технологические возможности производства различных видов топлива из отходов;

   - по п. 3.3. протокола: экономический анализ освоения технологий производства биотоплив  различных видов и внедрения генераторов на древесных отходах;

  - по п. 3.4. протокола: - разработка комплексного типового проекта малой генерирующей установки на основе древесных отходов.


Кроме указанных пунктов мы предлагаем Министерству энергетики и ЖКХ Свердловской области форсировать разработку отдельной  региональной программы по развитию  биоэнергетики. Разработку такой программы и практическую работу над вовлечением биоресурсов в энергетический потенциал региона мы готовы провести в сотрудничестве с ОАО «Уралторф», ГБУ «Институт энергосбережения»,  ООО «Уральский центр энергосбережения и экологии»,  ЗАО «Агентство по развитию малой энергетики», кафедрами энергетики УГТУ-УПИ, УГЛТУ, проектировщиками, производителями биотоплива и энергоагрегатов, сотрудничество с которыми мы осуществляем уже в течение ряда лет.

Весьма серьезной является задача обеспечения топливом и тепловыми мощностями жителей лесных поселков, сельскохозяйственных  деревень и индивидуальных застройщиков,  газификация которых  задерживается по различным причинам. Система отопления индивидуального жилья, прививаемая торговыми организациями, неэффективна, затратна и для области, и для индивидуальных застройщиков, отрицательно влияет на экологическую ситуацию в регионе.

Современные задачи теплоэнергетического хозяйства  муниципальных образований требуют профессионализма при решении накопившихся проблем применения самого современного энергетического оборудования и энергосберегающих технологий. К сожалению, профессиональный состав  энергетиков  большинства ЖКХ  муниципальных образований не в состоянии решать  предстоящие задачи  энергетического обновления  и  организации систем энергосбережения. Области нужна централизованной подготовки кадров энергетиков ЖКХ, которую мы готовы организовать.
Вот почему мы считаем своевременным возможность рассмотрения вопроса об объединении на базе Уральского лесного технопарка производителей биотоплива, изготовителей энергомощностей, проектировщиков, ученых и разработчиков генераторов в единую хозяйственную систему – «Региональную биотопливную компанию», что позволит комплексно и ускоренно решать задачи по повышению энергоэффективности  региональной экономики. 

Разработка и производство энергоэффективных котельных, котлоагрегатов  и отопителей  индивидуального жилья должны быть налажены в нашей области. Этот шаг послужит катализатором развития нового направления  деятельности предприятий металлообработки и машиностроения, особенно малых и средних, создания тысяч новых рабочих мест и пополнению областного бюджета.  Мы не отстаем в вопросах исследований  в этом направлении, но вот производители энергоагрегатов  по-прежнему используют конструкции середины прошлого столетия. 

Во всем мире интенсивно избавляются от котельных, работающих на видах топлива, загрязняющих окружающую среду (угле и мазуте).  В то же время, нам часто «сплавляют» зарубежные технологии, которые были уместны лет 30-40 назад, выдавая их за самые инновационные. Например, широко рекламируемые котельные на древесном топливе обычного, слоевого, кучевого  или факельного (кострового принципа горения) или аналогичные топки на пеллетах для индивидуальных строений. Сжигание древесного и торфяного топлива, даже такого дорогого, как пеллеты и брикеты этими способами приводит всегда к неполному использованию его теплового потенциала, засмаливанию и закоксованию топок и котлов, выбросам в атмосферу двуокисей углерода, азота, серы и тяжелых металлов. Фактический эффективный КПД таких  агрегатов не превышает 50 %.

Современные технологии превращения твердых  биотоплив в энергию ориентированы на их газогенерацию. Разрабатываемые в середине прошлого века газогенераторы имели КПД до 80%, современные вихревые или циклонные установки достигли показателей 96%.  

Анализ параметров котельных на различных видах топлив в МО Свердловской области показал, что среднее значение их мощности колеблется в интервале 600-800 кВт, а максимальные показатели – 7, 5 кВт. Таким параметрам соответствуют именно самые перспективные виды газогенераторных топок, работающих в автономном автоматическом режиме.  Внедрение таких энергоустановок в применении к существующим котлам не требует больших общестроительных работ и обойдется приобретателям дешевле всего. К тому же, вихревые или циклонные топки служат по несколько лет без капремонтов.

Многие руководители МО настаивают на применении агрегатов на топливных дровах и мотивация этих просьб понятна: на дрова у них всегда имеются фонды. Между тем, газогенераторы на дровах также эффективны, экономичны, работают в режиме редких (1 раз в сутки) загрузок  и позволяют использовать работников котельных  летом на подготовке топлива. Имеющиеся  в продаже полуавтоматы для производства дров позволяют вывести их себестоимость на уровень 350 – 400 руб./м3.
В Уральском лесном технопарке разработана программа перевода котельных на древесное топливо и проекты газопиролизных  теплогенераторов-автоматов. Слово за администрациями муниципальных образований, которым мы и предлагаем эти проекты.
