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Lahti Science and Business Park Ltd
The leading Cleantech technology centre in Northern Europe

Lahti Science and Business Park Ltd (LSBP) is one of the most significant activators of the Finnish Cleantech business, the number one cleantech centre in the Northern Europe and one of the top cleantech centres in the world. As a coordinator of the Finnish Cleantech Cluster LSBP is in charge of the developing and the internationalization of the Finnish cleantech companies. LSBP offers Business Incubator Services, Cluster Development Services, Laboratory Services and Premises & Facilities Services and is responsible for creating an efficient regional innovation system. LSBP owns the renewable energy research centre Energon, which offers excellent setting for comprehensive research of renewable energy and energy efficiency, as well as for piloting of new technologies. 
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Директор Финского кластера экологически чистых технологий Cleantech

Инновационно-технологический центр города Лахти 

Лидирующий в Северной Европе центр экологически чистых технологий Cleantech

Инновационно-технологический центр города Лахти является ведущим технопарком мирового масштаба в области энергетических и экологических технологий в Северной Европе. Основные направления деятельности Инновационно-технологического центра города Лахти – это развитие малого и среднего предпринимательства, реализация программ по интернационализации, предоставление услуг по инфраструктуре, услуги бизнес-инкубатора, и работа Исследовательского центра возобновляемой энергии «Энергон». 

Технопарк руководит Финским кластером экологически чистых технологий Cleantech по мандату Министерства занятости и экономического развития Финляндии. Данный кластер образован из четырех значительнейших экспертных сосредоточений в сфере экологически чистых технологий в Финляндии: городов Лахти, Куопио, Оулу и провинции Уусимаа. Деятельность кластера охватывает около 60% финского предпринимательства в сфере экологии и 80% исследовательской деятельности в данной сфере. Кластер объединяет более 400 финских предприятий из сферы экологии и энергетики, а также передовые университеты и научно-исследовательские центры Финляндии. Целью кластера является обеспечить рост инновационного предпринимательства в сфере экологии, содействовать обмену опытом специалистов в данной сфере между предприятиями и университетами, а также содействовать интернационализации предприятий. 

Благодаря успешной деятельности Финский кластер экологически чистых технологий Cleantech был удостоен третьего места в мировом рейтинге, проводящемся авторитетной компанией Sustainable World Capital в 2010 году. На сегодняшний день более 200 финских компаний задействованы в программах по интернационализации деятельности, основными фокусами которых являются рынки Европы, России, Китая, Индии и США. В рамках Программы по России осуществляется поддержка предприятий, стремящихся на российский рынок, путем содействия при проведении маркетинговых исследований и поиске новых клиентов, а также при выходе на новые секторы экспортного рынка. Кроме этого проводятся выставки и семинары, даются консультации по продвижению и возможностям финансирования экспорта, а также ведутся коммерческие переговоры. 

В настоящее время Инновационно-технологический центр города Лахти успел зарекомендовать себя как надежный и эффективный партнер, участвующий в процессе создания новых видов высокотехнологичной продукции. Его деятельность играет важную роль в развитии региона Лахти и в создании новых рабочих мест. Для зарубежных компаний Инновационно-технологический центр города Лахти выступает в качестве связующего звена при поиске партнеров в Финляндии.

От бизнес-идеи к реализации прибыльного бизнеса

Бизнес-инкубатор Инновационно-технологического центра города Лахти является вторым по величине в Финляндии, где количество потенциальных клиентов на услуги бизнес-инкубирования составляет до 40 субъектов ежегодно. Финская модель бизнес-инкубирования признана эффективной на мировом уровне и показывает хорошие результаты в процессах создания, финансирования и поддержки деятельности новых инновационных предприятий при их выходе на международный рынок.

Услуги бизнес-инкубатора направлены на поддержку начинающих предпринимателей в начале их предпринимательского пути. Потенциальные клиенты бизнес-инкубатора должны обладать уникальной бизнес-идеей, которая в перспективе способна привести к росту и конкурентоспособности бизнеса. Основная работа инкубатора делится на три этапа: прединкубационный этап (<6 мес.), основной этап инкубации (<24 мес.) и этап выхода из бизнес-инкубатора. Прединкубационный этап подразумевает усовершенствование бизнес-идеи, разработку бизнес плана и создание предприятия. На основном этапе инкубации предприятие начинает свою деятельность – идет процесс развития и определения своего места в деловом сообществе. Когда финансовые вопросы предприятия урегулированы и будущее направление четко обозначено, можно говорить об этапе выхода предприятия из бизнес-инкубатора. На протяжении всего процесса инкубации начинающий предприниматель может рассчитывать на помощь и консультацию специалистов, например, в таких вопросах, как услуги по развитию бизнеса, маркетинг, финансирование, юридическая консультация. 
Исследовательский центр возобновляемой энергии «Энергон»

Исследовательский центр возобновляемой энергии «Энергон», владельцем которого является Инновационно-технологический центр города Лахти, занимается исследовательской работой по развитию и коммерциализации технологий в области энергетической эффективности и возобновляемой энергии. Исследовательский центр предлагает беспрецедентные условия для многогранного изучения источников возобновляемой энергии и энергоэффективности, а также для осуществления пилотных проектов по разработке новых технологий. 

В центре «Энергон» вносится вклад в разработку рентабельных и надежных технологий возобновляемой энергии, а также одновременного использования нескольких источников энергии (гибридные решения), например, жидких, газообразных и твердых видов биотоплива, а также солнечной и геотермической энергии. В центре исследуются и наглядно демонстрируются свойства и качества горения биогаза и биомасла, энергоэффективные решения котлов и горелок, решения c геотермальными и тепловыми насосами, гелиоэнергетические решения, а также ведется работа по исследованию выбросов микрочастиц и оксидов азота и т. п. в атмосферу. Все перечисленные моменты важны в свете того, что в Финляндии предусмотрено увеличение доли возобновляемой энергии до 38% к 2020 году. В «Энергоне» также проводятся исследования по повышению эффективности использования ископаемых видов топлива и углубленное изучение проблемы, не удостоившейся должного внимания на настоящий момент, по контролированию выбросов в атмосферу микрочастиц, образующихся при горении биотоплив (пеллеты, отходы, биогаз, биомасло).

«Энергон» открыт для всех предприятий, и они могут заниматься там проведением исследований и разработкой своего оборудования. Помещения «Энергона» также сдаются в аренду ВУЗам и научно-исследовательским центрам. Производительность помещений «Энергона» вмещает одновременное проведение проектных работ до пяти клиентов на протяжении двух месяцев. Однако экологическая сфера развивается так стремительно, что в будущем в зависимости от спроса будет производиться обновление оборудования и добавление рабочих функций. Такая возможность расширения центра была предусмотрена уже на этапе проектирования «Энергона». 

Исследовательский центр возобновляемой энергии «Энергон» займет важную позицию в достижении целей финского правительства по внедрению в потребление возобновляемых видов энергии. Технологии возобновляемой энергии также имеют высокий экспортный потенциал. Работа по доведению технических устройств до уровня коммерческой экспортной продукции является одной из основных целей центра «Энергон». На примере «Энергона» можно построить такие же центры в других точках Финляндии, а также в других странах, например, в России.
