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ЭНЕРГОСБЕРЕГАЮЩИЙ СПОСОБ ОКОРКИ ЛЕСОМАТЕРИАЛОВ
ENERGY SAVING UP METHOD OF LUMBER BARKING
В настоящей статье рассматривается актуальный вопрос окорки лесоматериалов методами позволяющими снизить энергоемкость технологического процесса, основанный на передовых технологиях применения ультразвука.

In the article pressing lumber barking question by energy consumption methods of technological process based on high ultrasonic technologies. 

Для эффективного комплексного использования лесоматериалов, одним из требований является качественная окорка. Существующие методы окорки не обеспечивают необходимое качество. Учитывая это процесс, окорки лесоматериалов, является актуальным вопросом.

Процесс окорки можно классифицировать по двум признакам: степени очистки и способу очистки.

Степень очистки зависит от целевого назначения окариваемого материала и качества окорки, связанное с техническим уровнем окорочного оборудования. Степень очистки может быть грубой, чистой и частичной (рис. 1).
Существующие способы очистки условно можно разделить на контактные и бесконтактные. Контактная окорка включает в себя: фрикционный, режущий способ и окорку обжимом. Бесконтактный – гидравлическую, пневматическую, термокомпрессионную, электрогидравлическую, сверхвысокочастотную, электрическую и химическую окорку деревьев.

Существующие способы имеют ряд недостатков, связанных с энергоемкостью, металлоемкостью и высокой стоимостью обслуживания оборудования, не качественной окоркой, высокой степенью замены окаривающих инструментов и т. д. 

Учитывая вышесказанное, в данных исследованиях авторами рассматривались новые методы, позволяющие учесть недостатки существующих способов. Одним из таких энергосберегающих технологий является метод ультразвуковой окорки лесоматериалов. Для более детального описания данного способа возникает необходимость провести исследования свойств ультразвука. 

Новое технологическое решение основывается на многолетних исследованиях в области применения ультразвукового излучения, а также изучение физических и акустических свойств.

Ультразвук (УЗ) — упругие колебания и волны, частота которых превышает (1,5 — 2) 104 Гц (15—20 кГц). Нижняя граница области ультразвуковых частот, отделяющая её от области слышимого звука, определяется субъективными свойствами человеческого слуха и является условной, поскольку верхняя граница слухового восприятия человека имеет значительный разброс для различных индивидуумов. Верхняя граница ультразвуковых частот обусловлена физической природой упругих волн, которые могут распространяться лишь в материальной среде, т.е. при условии, что длина волны значительно больше длины свободного пробега молекул в газах или межатомных расстоянии в жидкостях и твёрдых телах.

В основе данного способа лежат процессы, возникающие вследствие воздействия ультразвуковых волн на различные среды. Такими средами при ультразвуковой окорке являются камбиальный слой коры дерева и вода, в которой расположен окариваемый материал.
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Рис. 1. Классификация способов окорки лесоматериалов
Для реализации окорки ультразвуком используется эффект кавитации в камбиальном слое и жидкостной среде, в которой находится окариваемый материал. Так же имеет место гидродинамическое давление, действие которого вызывает отслоение частей коры.

Использование данного метода позволит повысить эффективность окорки лесоматериалов на предприятиях, снизить себестоимость конечного продукта за счет энергосбережения и производительности.
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