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К  ВОПРОСУ  О  ПРОЕКТИРОВАНИИ  ИЗДЕЛИЙ  МЕБЕЛИ  ДЛЯ  ЛЮДЕЙ,  ФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ  КОТОРЫХ  ОГРАНИЧЕНЫ
TO  THE  QUESTION  ON  DESIGNING  OF  PRODUCTS  OF  FURNITURE 

 FOR THE PEOPLE,  WHICH PHYSIOLOGICAL POSSIBILITIES ARE LIMITED
Questions on the organisation of manufacture of products of furniture for the people 
which physiological possibilities are limited are surveyed

Производство товаров и услуг для людей с ограниченными физиологическими  возможностями является  важной задачей общества при  обязательной и достаточной поддержке государства. 

Чаще всего выделяют следующие группы категорий таких людей: с поражением опорно-двигательного аппарата; с дефектами зрения; с дефектами слуха.

Одной из задач при разработке мебели для отмеченных категорий является полнейший учет характерных антропологических и физиологических особенностей этих групп людей с одновременным обеспечением для них максимальной надежности и комфорта при пользовании.
Специфические особенности людей упомянутых категорий оказывают влияние на принципы проектирования и изготовления изделий мебели для них. В  группе населения с поражением опорно-двигательного аппарата необходимо выделить две следующие подгруппы: использующие при передвижении различные приспособления для ходьбы и использующие кресла-коляски. 

Отметим, что возможности людей с поражением опорно-двигательного аппарата по своим антропометрическим и эргонометрическим признакам существенно отличаются от здоровых людей. Такие люди испытывают затруднения в передвижении, в пользовании балконами, лоджиями, бытовой и офисной мебелью, санитарно-техническим оборудованием квартир и учреждений. Рабочие поверхности проектируемых столов и тумб в этих условиях должны сочетаться с размерами кресла-коляски и быть удобными для использования. Различные полки должны быть размещены в зоне, позволяющей свободно до них дотянуться. Здесь возможно применение специальной фурнитуры и устройств, с помощью которых можно регулировать расположение полок. 
На мировом рынке современной мебели в настоящее время активно работают итальянская компания "LAREIRA" и испанская "АССЕХ", которые создали для людей с ограниченными физиологическими возможностями широкий ряд изделий мебели (для кухни, гостиной и спальной комнаты). При этом разработка эргономической среды была выстроена, как правило, по принципу перемещения и регулировки уровня поверхностей мебельных изделий на необходимую пользователю высоту при помощи электропривода и направляющих, которые регулируют пультом управления.
В настоящее время в России на рынке широко представлен ассортимент мебельных изделий для медицинских учреждений. Предприятия предлагают мебель для палат, операционных, медицинских кабинетов и т.п. Однако, приходится с сожалением отмечать, что изготовление мебели, соответствующей эргономическим потребностям людей с ограниченной физиологическими способностями, в нашей стране практически отсутствует.

Некоторые попытки изменить состояние дел в этой практически пустой нише предприняло предприятие "Форема - Кухни". 

Так на выставке "Мебель-2005" (Москва) был представлен некоммерческий продукт, не предназначенный для широкой продажи - опытный образец набора кухонной мебели для людей с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата. В экспонированном кухонном гарнитуре рабочие поверхности фиксированы, но их высота выбрана с учётом антропометрических размеров упомянутой  группы людей. 

По признанию сотрудников предприятия "…модель создавалась во многом интуитивно, без привлечения профессиональных экспертов-медиков, хотя в конечном итоге разработку высоко оценили специалисты из ВНИИТЭ. К созданию кухни для слабовидящих людей мы подошли более осознанно …", так как был изучен опыт производств таких изделий для людей с ограниченными физическими возможностями в Германии. 
Сегодня такую мебель предприятие может изготовить по индивидуальному заказу, однако стоимость  ее  будет неподъемной для, как правило, небогатого заказчика. Заказ у предприятия нестандартной мебели вообще обходится дорого. А на данной фабрике в настоящий момент еще и отсутствует отлаженный технологический процесс производства, поэтому и себестоимость продукции будет выше, чем при производстве аналогичных изделий при выстроенном технологическом процессе. 

Очень важен при проектировании мебели учет требований инвалидов с дефектом зрения. Здесь можно выделить две основные группы: полностью слепые люди и люди с остаточным зрением. Слепые, у которых не нарушено антропометрическое строение организма, пользуются тростью. Эти люди испытывают затруднения в передвижении и ориентации в пространстве. Для них большое значение приобретает при проектировании мебели система дополнительных ориентиров: контрастных сочетаний цвета и фактуры, теплых и холодных материалов, звуковых сигналов, специальных направляющих и предупреждающих устройств, рельефных и силуэтных таблиц, указателей с надписями-подсказками по методу Брайля.  
Люди с дефектами слуха по своим антропометрическим характеристикам близки к здоровым людям и не требуют внесения корректив в основные параметры элементов окружающей их среды. Однако эти люди затрудняются в ориентации и поэтому при разработке мебельных изделий необходимо учитывать целый ряд требований к устройству дополнительной визуальной и световой информации, а также электроакустических приспособлений. 

В России медленно начинает заполняться ниша рынка и производителей изделий мебели для людей с ограниченными физиологическими возможностями. Здесь предполагаются большие совместные усилия профессионалов технологов, дизайнеров, конструкторов, сотрудников медицинских реабилитационных учреждений, экономистов по исследованию особенностей, технических, технологических и экономических параметров для разработки обозначенных изделий. 

Для успешного решения отмеченных задач потребуется не только инициатива частных производителей, но ответственное и заинтересованное отношение к этой проблеме государства. 

