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ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНЫХ УСЛОВИЙ ТРУДА  НА ДЕРЕВООБРАБАТЫВАЮЩЕМ ПРЕДПРИЯТИИ
(SAFETY ISSUES FOR THE WOOD-PROCESSING ENTERPRISE)
Рассматриваются некоторые аспекты обеспечения безопасных условий  труда на предприятии.

Some aspects of safe working conditions at the enterprise are considered. 
Обеспечение безопасных условий труда на современных деревообрабатывающих предприятиях сталкивается с рядом общих для всех отраслей промышленности проблем, хотя, безусловно, имеются и некоторые особенности.

Организационные причины, лежащие в основе неудовлетворительных условий и состояния охраны труда в Российской Федерации кратко могут быть сведены к следующим [1]:
· неустойчивое экономическое положение предприятий; 

· отсутствие у работодателей и работников надлежащих знаний законодательства об охране труда;

· пренебрежение работодателями требованиями законодательства об охране труда (отсутствие у них реальных экономических стимулов для создания здоровых и безопасных условий труда);
· несовершенство нормативно-правовой базы по охране труда; 
· ограниченные административные ресурсы государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства об охране труда.
Также отметим следующие технические  причины профессиональных заболеваний и производственного травматизма на предприятиях деревообработки:
· несовершенство технологического процесса (применение устаревшей или нерациональной технологии, опасные свойства обрабатываемых материалов  и образующихся продуктов);  

· недостаточная надежность машин, механизмов, оборудования (вследствие высокой степени изношенности оборудования, неквалифицированного ремонта и т.п.);

· эксплуатация неисправной техники (неисправность и несовершенство блокировок, предохранительных устройств, средств сигнализации и ограждений, дефекты и конструктивные недостатки оборудования, приспособлений, инструментов);
· отсутствие или недостаток механизации при проведении тяжелых работ.
Кроме того, следует отметить группы психофизиологических и санитарно-гигиенических причин, определяющих вредный или даже опасный характер условий труда работников деревообрабатывающей отрасли.
Наличие той или иной причины или их комбинации проявляется в воздействии на оператора различных неблагоприятных производственных факторов. Для  работников деревообрабатывающей промышленности это, в первую очередь, воздействие шума, запылённость воздуха рабочей зоны,  травмоопасность;  в зависимости от специфики конкретного производства могут быть превышены концентрации газообразных веществ в воздухе рабочей зоны, превышены уровни вибрации, могут не соответствовать  параметры микроклимата и освещённости рабочей поверхности и присутствовать другие, менее типичные, отклонения. 

По оценкам специалистов по охране труда, в основе большинства случаев  профессиональных заболеваний и травматизма лежат несовершенство технологических процессов, конструктивные недостатки машин и оборудования, что в немалой степени усугубляется действием человеческого фактора. Как свидетельствует отечественный и зарубежный опыт, состояние техники и оборудования оказывает определяющее влияние и на уровень производственного травматизма с летальным исходом. В качестве иллюстрации: в результате технического перевооружения перерабатывающей промышленности, проведенного за последние 25 лет в ряде стран, смертельный травматизм на производстве снизился: в Японии более чем в 4 раза, США - 2,5 раза, в Великобритании и Германии - в 2 раза, в Италии и Франции - в 1,5 раза. В РФ ситуация не столь «радужная»: уровень производственного травматизма с летальным исходом в России в 5-8 раз выше, чем в экономически развитых странах [3].
Выделим основные пути обеспечения надлежащего решения вопросов организации работы по охране труда в хозяйствующих субъектах:

·  реформирование и модернизация единой государственной системы управления охраной труда, как на уровне хозяйствующих субъектов, так и на всех уровнях государственной власти; 

· разработка и реализация комплекса мер, направленных на реальное повышение экономической заинтересованности работодателей в создании здоровых и безопасных условий труда; 
· совершенствование и повышение эффективности обучения различных групп работающего населения по вопросам охраны труда;
· реализация комплекса практических мер по обеспечению широкого информирования и консультирования работодателей и работников по актуальным вопросам охраны труда; 

· совершенствование системы государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства об охране труда.

Перспективным представляется использование различных  информационных технологий   математического моделирования при создании эффективной системы управления охраной труда (СУОТ) на предприятии. При построении модели необходимо учитывать следующее: 
· СУОТ на предприятии должна вписываться в концепцию СУОТ на государственном уровне и соответствовать техническому уровню данного объекта экономики, отрасли.
· СУОТ должна быть совместима или объединена с другими системами управления организации[2]. 

Важнейшая задача службы охраны труда лесопромышленных и деревообрабатывающих предприятий - это борьба с производственным травматизмом и профессиональной заболеваемостью, а также обеспечение безопасных и комфортных условий труда работников. На современном этапе развития техносферы этому способствует внедрение на предприятиях элементов СУОТ,  взаимодействующей с другими управляющими системами и образующих определённую ИСБ (интегрированную систему безопасности) конкретного предприятия.

Основным недостатком на пути создания эффективной ИСБ (в частности СУОТ) являются, очевидно, значительные капиталовложения, оправданность которых потребует серьёзного обоснования.

С другой стороны, забота о жизни и здоровье людей - чем не весомый довод в пользу таких затрат?
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