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Вакуумные вентиляторы для аспирационных установок на деревообрабатывающих предприятиях
Vacuum fans for aspiration systems at woodworking enterprises
Как известно, основным источником шума в системах вентиляции, кондиционирования и аспирации является вентилятор.
Осведомленность о шуме, создаваемом вентилятором во время его работы, становится важным вопросом во всех областях его применения. Уровень шума вентилятора зависит от двух основных факторов.

а) вращение крыльчатки. Частотный диапазон шума зависит от количества лопастей и числа оборотов крыльчатки;

б) завихренность, образуемая в текучей среде в связи с неровностями и трением.  

Тип лопасти и методы точного производства (предотвращающие наличие острых углов, пространства и т.д.) существенно влияют на уровень этого шума.
По конструкции и принципу действия вентиляторы делятся на осевые (аксиальные), радиальные (центробежные) и канальные (тангенциальные).

В аспирационных и пневмотранспортных системах применяют вентиляторы радиальные (центробежные), [1],[2].  
Данный вид вентилятора имеет вращающийся ротор, состоящий из лопаток спиральной формы. Воздух через входное отверстие засасывается вовнутрь ротора, где он приобретает вращательное движение и, за счет центробежной силы и специальной формы лопаток, направляется в выходное отверстие специального спирального кожуха. Таким образом, выходной поток воздуха находится под прямым углом к входному.

Сегодня практически на всех промышленных объектах, нуждающихся в большом объеме воздухообмена, применяются пылевые радиальные вентиляторы. Они называются так, потому что их можно ставить на пылевой поток, например в пневмотранспорт.
Однако у пылевых вентиляторов существует ряд недостатков: из-за постоянного контакта летящих частиц крыльчатки вентилятора с пролетающими опилками возникает повышенный шум, увеличивается энергопотребление вентилятора, что ведет к опасности искрообразования.
В конструкции фильтров немецкой компании NESTRO Lufttechnik используются вакуумные вентиляторы, которые обладают неоспоримым преимуществом перед традиционными системами с пылевыми вентиляторами, создающими избыточное давление внутри фильтра. 
Вакуумный вентилятор имеет больший КПД, чем обычный, работающий с грязным воздухом, благодаря особой конструкции рабочего колеса-турбины. Его применение стало возможно в сочетании с современным герметичным фильтром NESTRO, который поменял свое обычное местоположение и теперь подключен перед вентилятором. Через вентилятор больше не пролетают опилки, стружка и пыль, отбирая энергию двигателя. Нет ударных нагрузок, что снижает уровень шума. Использование шумопоглощающих элементов в камере вентиляторов позволяет снизить уровень звукового давления до 64-68 Дб.,[3].
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Рис.1. Вакуумный вентилятор Nestro.
Конструктивно фильтр состоит из следующих элементов: вакуумных вентиляторов, которые работают на стороне чистого воздуха, большой расширительной камеры для снижения скорости частиц древесных отходов и осаждения их в промежуточный бункер фильтра. Преимущества такой компоновки в том, что исчезает риск повреждения фильтровальных рукавов крупными частицами дерева, летящего из-под станков. После промежуточного бункера воздух от станков проходит через специальные рукава из фильтровальной ткани, которые очищают воздух до 0,1 мг / м3 (то есть на 99,9%, что соответствует самым строгим санитарным нормам) от остаточной пыли. Затем этот воздух может быть возвращен обратно в цех.

Вакуумный фильтр NESTRO с регулируемым разрежением воздуха позволяет создать эффективную систему аспирации со значительно меньшей энергоемкостью за счет повышенного КПД вакуумной турбины. К вакуумному фильтру NESTRO может быть подключено любое количество трубопроводов самого различного диаметра. Для вакуумной системы нет необходимости жестко привязываться к типоразмерам вентиляторов. Вакуумные вентиляторы для каждой системы подбираются точно под заданный расход воздуха и необходимое станкам разрежение. Вакуумный вентилятор располагается за фильтровальной поверхностью, через него проходит только чистый воздух без примеси древесных частиц, поэтому нет шума от ударов рабочего колеса по летящим частицам.
Также необходимо отметить, что по сравнению с обычной схемой организации удаления опилок от станков с использованием напорных вентиляторов, когда группу станков обеспыливает один напорный вентилятор, централизованная система аспирации более предпочтительна, и вот почему. При выходе из строя одного напорного вентилятора останавливается линия обработки, нарушая тем самым технологический цикл предприятия. Если то же самое произойдет в вакуумном фильтре NESTRO (выйдет из строя один из вентиляторов), то это практически никак не отразится на работе предприятия в целом, а лишь незначительно снизится разрежение на аспирационных патрубках станков. Предприятие сможет продолжить обычную работу.
Таким образом, выделим основные достоинства вакуумных систем аспирации компании NESTRO: 

• вакуумные пылеулавливающие агрегаты «NESTRO» работают на очищенном воздухе и имеют особую конструкцию турбины с повышенным КПД; 

• вакуумные вентиляторы «NESTRO» устанавливаются внутри фильтра, в его верхней части, в специальном шумоизолированном корпусе, такие вентиляторы могут устанавливаться на улице и не боятся погодных условий; 

• возгорание пыли в вентиляторах полностью исключено; 

• согласно проведенным измерениям количество пыли в воздухе, прошедшем через систему аспирации «NESTRO» составляет < 0,1 мг/м³, что позволяет полностью возвращать воздух в цех и значительно экономит расходы на отопление; 

• производительность систем аспирации «NESTRO» регулируется в зависимости от количества включенных станков, таким образом, оптимально расходуется электроэнергия; 

• система управления вентиляторами «NESTROMAT» интегрирована в шкаф управления фильтром; 

• надо отметить повышенную износостойкость вакуумных пылевых вентиляторов, по сравнению с обычными вентиляторами в них нет соприкосновения с турбулирующими частицами, что также снижает уровень шума; 

• к вакуумному фильтру «NESTRO» непосредственно может быть подключено любое количество трубопроводов от станков; 

• вакуумная система пылеудаления «NESTRO» имеет легко расширяемую архитектуру; 

• вакуумный фильтр очистки воздуха «NESTRO» не пылит при работе, даже при нарушенной герметизации трубопроводов или корпуса; 

• все вакуумные вентиляторы «NESTRO» работают совместно, а не по отдельности, увеличивая общую надежность системы. Благодаря использованию специальной системы управления «NESTRO» даже выход из строя одного из вентиляторов будет практически неощутим при работе всей системы аспирации и не потребует остановки производства.
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