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СОЗДАНИЕ САЙТА ПРИЕМНОЙ КОМИССИИ УГЛТУ 
CREATION OF THE USFEU SELECTION COMMITTEE'S SITE

Введение.

Информационные технологии прочно обосновались во всех сферах жизни современного общества. По данным исследования, проведенного компанией Begin Group в рамках проекта EXAMEN, 82% опрошенных при выборе высшего учебного заведения опираются в качестве основного источника информации на сеть интернет.

Таким образом, на сегодняшний день успех приемной компании ВУЗа немыслим без продуманной и четкой политики представления информации в глобальной сети.

Интернет-представительство Уральского государственного лесотехнического университета (далее — УГЛТУ) не полностью отвечает современным требованиям к подобного рода ресурсам. (Рис. 1).
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Рис.1. Существующее интернет-представительство УГЛТУ

На основе анализа сложившейся ситуации, было принято решение о разработке для приемной комиссии обособленного интернет ресурса с последующей его интеграцией в существующее интернет-представительство университета.
Постановка задачи.

Была сформулирована основная задача проекта — разработать интернет-ресурс приемной комиссии УГЛТУ. Были сформулированы подзадачи: интернет-ресурс должен информировать абитуриентов о совокупности услуг, предоставляемых университетом, а также об условиях поступления и обучения в ВУЗе. Интернет-ресурс должен предоставлять другую сопутствующую информацию, применение которой допустимо в рамках информационного обеспечения приемной комиссии. Интернет-ресурс должен подчеркивать привлекательность обучения в УГЛТУ, в доступной форме излагая преимущества данного ВУЗа. Официальная информация, представленная на интернет-ресурсе должна проходить подтверждение на легитимность в приемной комиссии университета.

Основная аудитория проекта — молодежь, будущие абитуриенты.
Реализация
1. Разработка структуры сайта.

Был предложен и утвержден макет, обуславливающий основные структурные составляющие сайта:

«Главная». Раздел, содержащий главную страницу интернет-ресурса.

«Почему УГЛТУ?» Раздел, в легкой и доступной форме описывающий преимущества УГЛТУ для абитуриентов. Вниманию предлагаются видеоролики.
«Как подготовиться и поступить?» Раздел, содержащий четко структурированную по этапам информацию для поступающих.

«Контакты». Содержит контактную информацию об УГЛТУ.
«Направления подготовки». Раздел, содержащий официальную информацию по направлениям подготовки, предлагаемым университетом.

«Документы» Раздел, содержащий официальные документы, доступные для скачивания. Список документов: «План приема», «Магистратура», «Целевой прием», «Особенности проведения вступительных испытаний для  граждан с ограниченными возможностями здоровья», «Аттестационные испытания», «Положение о проведении письменных вступительных испытаний», «Положение об апелляционной комиссии, «Порядок зачисления», «Правила приема иностранных граждан»

«On-line тест на профориентацию». Содержит психологический on-line тест на профориентацию, помогающий абитуриенту определиться в выборе будущей профессии.

«Студенческий городок». Раздел, посвященный описанию студенческого городка УГЛТУ.

«Правила приема». Предоставляется электронная версия официального документа.
«Вступительные испытания». Предоставляется электронная версия официального документа.
«ЕГЭ». Информация для сдающих Единый государственный экзамен.
«Электронная форма подачи заявления». Точка входа в систему электронной подачи заявления.
«Фотогалерея» Раздел, содержащий подобранные фотоматериалы.
2. Сборка и настройка программной логики сайта.
В качестве CMS (Система управления содержимым) был использован продукт Joomla 1.5.22 Russian, распространяемый по лицензии GNU General Public License (бесплатно в том числе для коммерческого использования).

3. Разработка концепции дизайна. Был создан проект дизайна системы, удовлетворяющий запросам целевой аудитории интернет-ресурса, а также соответствующий общему стилю УГЛТУ. Использовались различные программные продукты, в т.ч. GNU Image Manipulation Program, IrfanView и др.
4. Разработка функциональности. Были созданы действующие шаблоны всех разделов сайта, настроены и интегрированы интерактивные сервисы: сторонние (Google maps, YouTube) и внутренние (Фотогаллерея, on-line тест на профориентацию)

5. Наполнение контентом. Было осуществлено наполнение контентом баз данных сайта. Были созданы и обработаны дополнительные графические материалы для наполнения разделов сайта. Осуществлено написание, стилистическая обработка и верстка материалов для публикации на сайте.

6. Публикация интернет-ресурса в сети. На данном этапе был установлен отдельный сервер в аудитории приемной комиссии, к нему был проложен прямой кабель типа «витая пара» с центральных ресурсов университета. Было настроено оборудование и программное обеспечение,  осуществлен перенос интернет-ресурса на сервер. Произведен запуск интернет-ресурса. На данный момент сайт доступен по адресу http://abiturient.usfeu.ru/, а также оформлена точка входа с главной страницы сайта университета (http://usfeu.ru/, ссылка «Абитуриенту»). Общий вид ресурса представлен на рис.2.
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Рис.2. Общий вид созданного интернет-сайта приемной комиссии.
Заключение.

В результате работы был создан качественный информационный продукт, отвечающий современным требованиям в области веб-девелопинга. Цели были достигнуты, задачи решены. Информация оперативно обновляется, что позволяет поддерживать контент сайта в актуальном состоянии. На данный момент проводится комплекс мер, направленных на дальнейшую модернизацию ресурса. 
Основные задачи усовершенствования: ввод новых подразделов сайта, модификация и совершенствование существующего контента, интегрирование обратной связи в ресурс.
Сайт приемной комиссии становится надежным помощником для абитуриентов УГЛТУ, а также изящным и удобным инструментом распространения информации для сотрудников университета.
